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Ata da 3ª Reunião Ordinária da Câmara Municipal de Pedro Leopoldo, realizada em 
sete de março do ano de dois mil e vinte e dois, às dezoito horas e sete minutos. Às 
dezoito horas e sete minutos de sete de março do ano de dois mil e vinte e dois, reuniu-
se a Câmara Municipal de Pedro Leopoldo, presidida pelo Vereador Eldir José Batista, 
vice-presidida pelo Vereador Warlen Alves da Silva, tendo como Secretário Geral o 
Vereador Mauro Júnior Lopes Francisco, e como Secretário o Vereador Guilherme de 
Lima Braga. Realizada a primeira chamada, estavam presentes os vereadores Evaldo 
Geraldo do Carmo, Frederico Henrique Cota Alves, José Justino Pires Damaso, Leonardo 
Pereira Ribeiro, Matheus Utsch de Oliveira, Rafael Vieira Faria. Expediente: O Senhor 
Presidente colocou em discussão e em votação a ata da 2ª Reunião Ordinária, sendo a 
mesma aprovada por unanimidade dos presentes, ou seja, 09 (nove) votos. O Senhor 
Secretário procedeu à leitura das correspondências. Então, os vereadores apresentaram 
suas proposições à Mesa. Palavra Livre: O Vereador Matheus Utsch de Oliveira iniciou a 
palavra livre, comentando sobre o projeto de lei recebido do Executivo que requer o 
empréstimo bancário da Caixa Econômica Federal de 60 milhões de reais. Segundo o 
mesmo vereador, o Executivo já pensa em alterar o projeto para 40 milhões de reais. 
Matheus Utsch disse que o Executivo, ou possível cabo eleitoral, estão acusando os 
vereadores, que são contra o projeto, de serem retrógrados e contra o desenvolvimento 
do município. Matheus se defendeu dizendo que isso não é verdade, e se justificou ao 
dizer que o projeto não informa em que será gasto o dinheiro. Segundo o vereador não 
se pode assinar um cheque em branco para o Executivo. Matheus ainda disse que não 
foram mapeadas as áreas mais carentes do município, bem como não se fizeram a 
regularização fundiária delas, para que estas possam receber investimentos de 
infraestrutura. Ainda sobre o assunto, Matheus informou que se deve pensar no 
contribuinte que terá que pagar uma dívida que se arrastará por nove anos. Mudando de 
pauta, Matheus Utsch também desmentiu uma “fake News”, que diz que o ônibus 
escolar púbico não está fazendo itinerário no Conjunto Habitacional Amélia Torres, por 
determinação de um vereador. Matheus também comentou sobre a recuperação salarial 
dos servidores do Executivo, conforme o Índice Nacional de Preços ao Consumidor 
Amplo (Ipca), bem como as progressões salariais previstas em lei. Segundo o mesmo 
vereador, este esteve em reunião com o Executivo que está fazendo o estudo de impacto 
orçamentário para providenciar o projeto de lei de reajuste salarial. Mudando de pauta, 
Matheus também criticou as obras no Centro Municipal de Apoio Especializado (Cemai) 
Tia Nunuca. Segundo ele, as obras afetaram o retorno das aulas, e deveriam ter ocorrido 
antes do período letivo. Por fim, Matheus criticou a falta de divulgação do “XI 
Conferência Municipal de Saúde de Pedro Leopoldo”, dizendo que era importante a 
maior participação popular no evento. Passada a palavra ao Vereador Rafael Vieira Faria, 
este iniciou sua participação, criticando a Companhia de Saneamento de Minas Gerais 
(Copasa-MG), pela falta de água em, praticamente, todos os bairros de Pedro Leopoldo, 
no último final de semana, bem como pelo vazamento de esgotos ao ar livre, por causa 
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da falta de caminhão de limpeza de fossa séptica. Rafael também disse que a possível 
solução deve vir por parte da Agência Reguladora de Serviços de Abastecimento de 
Água e de Esgotamento Sanitário do Estado de Minas Gerais (Arsae-MG), que deve 
pressionar a Copasa-MG a cumprir com suas obrigações. O próprio vereador orientou 
que se deve ligar para a Copasa-MG, abrir um protocolo de atendimento, e com este 
número, ligar para a Arsae-MG, para que assim o serviço seja agilizado. Em aparte, o 
Presidente Eldir José Batista disse que está conversando com representantes da Copasa-
MG e, em breve, irá convocar alguém da empresa, para comparecer à Câmara Municipal, 
em Reunião Ordinária. Retomando a palavra, o Vereador Rafael Vieira Faria falou sobre 
a importância da revitalização do Centro Poliesportivo de Pedro Leopoldo (Ceppel), 
dizendo que o ginásio está com goteiras e com muitas estruturas pendentes de reforma. 
Por fim, o Vereador Rafael falou da importância de implementar o próprio Projeto de Lei 
nº 44 de 2021, que deu origem à Lei nº 3.630, de 07 de dezembro de 2021, que prevê a 
distribuição gratuita de absorventes para meninas carentes, da primeira idade. Passada a 
palavra ao Vereador Warlen Alves da Silva, este iniciou sua participação, agradecendo ao 
Executivo pela instalação de Lâmpadas de “Light Emitting Diode” (LED) em diversas ruas 
do próprio bairro. Depois disso, Warlen criticou o Executivo pela demora da compra de 
mobílias para a Escola Municipal Raimundo Salvador, dizendo que a prefeitura já 
recebera trezentos mil reais em emendas para esse fim. Em seguida, o mesmo vereador 
pediu ao Executivo para que seja feita a regularização fundiária do Bairro Periquito, para 
que este possa receber melhorias, legais, em infraestrutura. Em aparte, o Vereador 
Matheus Utsch de Oliveira lembrou que o referido bairro é o mais carente de Pedro 
Leopoldo e mereceria investimentos. Matheus ainda explicou que, caso seja aprovado o 
projeto de lei de empréstimo de 60 milhões de reais, o Bairro Periquito não seria 
contemplado, por causa da irregularidade fundiária. Finalizando a palavra, o Vereador 
Warlen Alves da Silva pediu ao Presidente da Câmara Municipal a presença do dirigente 
da Empresa Mansur Soluções e Produtos, para dar esclarecimentos sobre as obras 
públicas do Cemai Tia Nunuca, que estão pendentes de finalização. Em resposta ao 
pedido, o Presidente Eldir José Batista disse que o próprio dirigente da Empresa Mansur 
Soluções e Produtos pediu comparecer à Câmara Municipal para prestar esclarecimentos 
sobre o assunto. Passada a palavra ao Vereador Guilherme de Lima Braga, este iniciou a 
participação criticando a Copasa-MG pelos péssimos serviços prestados ao município, 
como, em especial, a falta de água em diversos bairros e a falta de esvaziamento de 
fossas comunitárias no município. Guilherme ainda disse que em contato com o gerente 
regional da Copasa-MG, José Cláudio Ramos, recebeu a informação que o problema fora 
ocasionado por defeito em adutora. De qualquer forma, Guilherme informou que não há 
mais condições de conversar com a Copasa-MG e que o próximo passo será acionar o 
Ministério Público, não desrespeitando a posição do Vereador Rafael Vieira Faria que 
valorizou o protocolo de atendimento e a intervenção da Arsae-MG. Mudando de pauta, 
o Vereador Guilherme de Lima Braga comentou a boa notícia da pavimentação da Rua 
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Vereador Magno Claret Vieira que se encontra bem avançada, e trará melhorias aos 
transeuntes do vetor norte do município. Sobre o mesmo assunto, o mesmo vereador 
pediu à Gerência de Trânsito de Pedro Leopoldo (TransPL), sinalizar o quanto antes a via, 
para evitar acidentes. Por fim, Guilherme também pediu melhorias na região do Bairro 
Morada dos Angicos, principalmente, na rede de escoamento de água pluvial, para 
resolver o problema de alagamentos e inundações. Passada a palavra ao Vereador 
Mauro Júnior Lopes Francisco, este iniciou sua participação, parabenizando e elogiando 
o Vereador Leonardo Pereira Ribeiro por ter mencionado, na 02ª Reunião Ordinária, o 
protesto dos servidores da segurança de Minas Gerais, por recomposição salarial, em 
Belo Horizonte. Mauro Júnior, que também é Policial Militar, pediu desculpas aos seus 
colegas, por não ter comentado sobre o importante assunto na reunião passada, e 
acrescentou que as negociações continuam, e que está previsto um novo protesto para o 
próximo dia nove deste mês. Mudando de pauta, o Vereador Mauro Júnior comentou 
sobre a implementação da Lei Municipal nº 3.646, que institui o funcionamento, em 
regime de plantão de 24 horas, das farmácias e drogarias do Município de Pedro 
Leopoldo. O vereador acredita que em quinze dias a “Farmácia 24h” estará em 
funcionamento. Em seguida, Mauro Júnior passou a comentar sobre os problemas no 
transporte público, com relação à Empresa de Transportes Unir. Segundo ele, as diversas 
denúncias, recebidas dos usuários, só serão resolvidas quando houver punição da 
empresa. Ainda sobre o mesmo assunto, Mauro Júnior comentou que Pedro Leopoldo, 
assim como o município vizinho, Matozinhos, pode ficar sem empresa de transporte 
público. Mudando de pauta, o Vereador Mauro Júnior Lopes Francisco repudiou a 
aprovação, pelo congresso nacional, dos valores de 4,9 bilhões de reais (Fundo Eleitoral) 
que serão repassados aos partidos políticos em 2022. O vereador mostrou uma 
apresentação de slides que denuncia o quanto o valor é muito superior ao repasse para 
hospitais universitários, proteção da Amazônia, Anvisa, saneamento básico, entre outros. 
Por fim, o mesmo vereador pediu maior conscientização do eleitor para votar em 
senadores e deputados, para que estes, no futuro, não venham mais aprovar orçamentos 
como esses. Passada a palavra ao Vereador Leonardo Pereira Ribeiro, este iniciou sua 
participação denunciando a falta de caminhão de limpeza de fossa séptica no município. 
O vereador muito reclamou do Executivo que nada faz diante do problema que se 
estende há mais de quinze dias. Em seguida, Leonardo Pereira Ribeiro falou da 
necessidade de operação tapa buracos e capina de diversos lugares da cidade. Segundo o 
vereador, há semanas que não chove, e, portanto, não se justifica o grande número de 
ruas com buracos e mato alto. Ainda sobre a mesma pauta, o vereador agradeceu o 
Executivo pelo recapeamento da Rua Vereador Magno Claret Vieira, e agradeceu a todos 
vereadores da casa que ajudaram nesse processo. O Vereador Leonardo Pereira Ribeiro 
citou o Cemai Tia Nunuca. Segundo o vereador é vergonhoso uma escola que ficou mais 
de dois anos sem funcionar, e, agora, que as aulas voltaram, o recinto foi fechado, 
temporariamente, para reformas. Leonardo também disse que é um absurdo a demora 
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em comprar imobiliário para três escolas municipais, uma vez que o Executivo já 
recebera 300 mil reais em emendas parlamentares. Mudando de pauta, o Vereador 
Leonardo Pereira Ribeiro comentou sobre “XI Conferência Municipal de Saúde de Pedro 
Leopoldo”, criticando que a divulgação do evento foi falha e muito “em cima da hora”, 
não permitindo que muitos participassem, assim como o próprio vereador. Em seguida o 
vereador perguntou sobre a convocação da Diretora de Saúde, Deijiane Mendes Cruz, 
para dar esclarecimentos sobre as mudanças realizadas na Secretaria de Saúde. Em 
resposta, o Presidente Eldir José Batista comunicou que já fizera o ofício convidando a 
referida diretora a comparecer na Câmara, em Reunião Ordinária. Retomando a palavra, 
Leonardo Pereira Ribeiro disse que a população está passando por muitas dificuldades 
na área da saúde e citou alguns exemplos dessa piora no município. Em seguida, 
Leonardo manifestou condolências à família do professor, jornalista e escritor Anis José 
Leão que morreu aos 91 anos, em Belo Horizonte. Mudando de pauta, o Vereador 
Leonardo citou o caos do transporte público, vivido, atualmente, no município de 
Matozinhos. Ele alertou que Pedro Leopoldo corre o risco de viver a mesma situação, 
pois recebera a informação de que a Empresa de Transportes Unir não deseja continuar 
no município, mesmo recebendo os atuais subsídios. Leonardo Pereira Ribeiro também 
comentou sobre a necessidade de sinalização das principais ruas de Pedro Leopoldo. Por 
fim, Leonardo desmentiu a “fake News” que diz que o ônibus escolar não está fazendo 
itinerário no Conjunto Habitacional Amélia Torres, por determinação de um vereador da 
Câmara Municipal. Em aparte, o Vereador Matheus Utsch de Oliveira disse estar 
preocupado com os rumos do transporte público municipal, alertando que também 
recebera a informação de que a Empresa de Transportes Unir não deseja continuar a 
trabalhar no município. Também em aparte, o Vereador Warlen Alves da Silva 
parabenizou o Vereador Frederico Henrique Cota Alves pela iniciativa de instituir a 
Comenda Mulher Nota Dez, que homenageará diversas mulheres de destaque do 
município, no dia 8 de março, dia internacional da mulher. Passada a palavra ao 
Vereador Frederico Henrique Cota Alves, este iniciou a participação criticando a Copasa-
MG, além de dizer que o problema da falta de caminhão de limpeza de fossa séptica 
existe há muito mais que quinze dias. Em seguida, o vereador mostrou um video de 
fossas comunitárias transbordadas no Bairro Jardinópolis – Pedro Leopoldo. Frederico 
também concordou que o problema da Copasa-MG só poderá ser resolvido, acionando o 
Ministério Público de Minas Gerais. Mudando de pauta, o mesmo vereador disse que 
esteve na “Região da Área Verde”, e reclamou da falta de infraestrutura do local, e pediu 
ao Executivo a regularização fundiária da referida região, para que esta possa receber 
investimentos regulares e previstos na Lei Orçamentária Anual. Enquanto isso não 
ocorre, Frederico Alves pediu à Prefeitura que fizesse algum paliativo para melhorar a 
situação do local. Por esta ocasião o vereador mostrou várias fotos da “Área Verde”. 
Mudando de pauta, Frederico Henrique Cota Alves fez severas críticas à Patrícia Rafael 
Perdigão – Secretária de Cultura, Esporte, Lazer, Turismo e Juventude -, por ela se 
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tornar incomunicável com o mesmo vereador. O Vereador Frederico também disse que 
as críticas e cobranças à pessoa dela fazem parte de seu trabalho de vereança. Frederico 
ainda acrescentou que esta posição não se trata de algo pessoal, complementando que 
não será intimidado por ameaças. O Vereador Frederico disse que a gestão anterior, em 
relação a pauta esportiva, fazia um trabalho muito melhor. Mudando de pauta, Frederico 
Henrique Cota Alves questionou a demora do Hospital e Maternidade Dr. Eugênio 
Gomes de Carvalho em realizar cirurgias eletivas, uma vez que lhe foram feitas emendas 
parlamentares para tanto. Em aparte, o Vereador Leonardo Pereira Ribeiro comentou 
que o referido hospital já começara a realizar cirurgias eletivas por causa do Consórcio 
Intermunicipal de Saúde da Região do Calcário – Cisrec/MG. Retomando a palavra, o 
Vereador Frederico Henrique Cota Alves finalizou, falando sobre a Comenda Mulher 
Nota Dez, que irá acontecer no dia 08 de março de 2022, na Câmara Municipal de Pedro 
Leopoldo, em homenagem ao Dia Internacional das Mulheres. Antes de passar para a 
Ordem do Dia, o Presidente Eldir José Batista passou a palavra para os seguintes 
vereadores: Leonardo Pereira Ribeiro convidou a população de Pedro Leopoldo para 
participar das reuniões de revisão do Regimento Interno e da Lei Orgânica Municipal, que 
ocorrem todas as quartas-feiras, às 14 horas. Matheus Utsch de Oliveira comentou que o 
contrato de repasses de verbas ao Hospital e Maternidade Dr. Eugênio Gomes de 
Carvalho se encontra na prefeitura, e está previsto a realização de cem cirurgias e 
duzentas consultas mensais. Mauro Júnior Lopes Francisco disse que a Prefeitura e os 
dirigentes do referido hospital deveriam se reunir e finalizar o contrato, para agilizar o 
processo.Frederico Henrique Cota Alves pediu maior transparência sobre como serão 
gastos os requeridos 60 milhões de reais da Caixa Econômica Federal. Segundo o 
vereador não se pode aprovar o projeto sem transparência. Alertou que o valor 
requerido é um terço de toda arrecadação. Frederico Henrique Cota Alves ainda disse 
que o município corre o risco de ficar sem transporte público, uma vez que a Empresa de 
Transporte Unir está dando sinais de que não quer continuar a trabalhar em Pedro 
Leopoldo. Matheus Utsch de Oliveira concordou com o Vereador Frederico sobre o 
projeto de empréstimo de sessenta milhões, e disse que a prefeitura teve uma boa sobra 
de caixa no ano passado. Diante disso, Matheus questionou se o Executivo está sabendo 
gastar os recursos do município. O Presidente Eldir José Batista agradeceu o trabalho da 
Defesa Civil, da Guarda Municipal e a Polícia Militar pelo trabalho realizado de 
patrulhamento no Bairro Ferreiras. Por fim, Eldir José Batista pediu ao Executivo realizar 
operação tapa buracos na Rua São Vicente, no Bairro Santo Antônio da Barra, não 
deixando de agradecer a capina e a limpeza do local. Ordem do Dia – Votações – Foram 
aprovados por unanimidade dos presentes, 09 (nove) votos, em votação simbólica, 
quórum maioria simples, turno único: Requerimento nº 01/2022 – “Requer o 
cronograma de desassoreamento do Ribeirão das Neves em 2022, bem como nos anos 
posteriores por ocasião do período de seca”, de autoria de Matheus Utsch de Oliveira. 
Falando sobre o próprio requerimento, Matheus disse que o momento de fazer o 

mailto:parlamentar@camarapl.mg.gov.br


CÂMARA MUNICIPAL DE PEDRO LEOPOLDO 
ESTADO DE MINAS GERAIS 

“Compromisso, transparência e cidadania.” 

25 

Rua Dr. Cristiano Otoni, 555 – Centro – Pedro Leopoldo – CEP 33250-006 – Fone: 31 3665-3200. 
E-mail: parlamentar@camarapl.mg.gov.br – Home Page:  www.pedroleopoldo.mg.leg.br 

 

desassoreamento do ribeirão é agora, no momento de seca, para evitar maiores custos. 
Requerimento nº 02/2022 – “Requer a programação de pagamento do IPCA dos 
servidores”, de autoria de Matheus Utsch de Oliveira. Matheus disse que se encontrou 
com Executivo e este concordou com o pagamento do IPCA e progressões salarias, e 
aguarda o estudo de impacto orçamentário. Foi aprovado por unanimidade dos 
presentes, 09 (nove) votos, em votação nominal, quórum maioria absoluta, turno único: 
Indicação 13/2022 – “Indica Conceder Moção de Parabéns à Marcus Vinicius Marques 
Ribeiro pela conquista do Campeonato Brasileiro Interclubes – CBI - Classificatória A de 
Vôlei”, de autoria de Guilherme de Lima Braga (Guilherme do Doce). Apresentações – Foi 
apresentado e encaminhado para a análise das comissões competentes: Projeto de 
Resolução nº 02/2022 – “Revoga os incisos XIX e XX do artigo 2º da Resolução nº 848 de 
02 de agosto de 2021, que: ‘Institui a Honraria Legislativa Servidor Público Destaque do 
Ano’”, de autoria da Mesa Diretora. Requerimento nº 05/2022 – “Requer informações 
sobre a situação atual do Projeto de Regularização Fundiária do Bairro Periquito, neste 
município”, de autoria de Warlen Alves da Silva. Indicação nº 28/2022 – “Indica Conceder 
Moção de Parabéns ao artista Plástico, Escultor e Restaurador Cleber Gomes da Silva”, de 
autoria de Rafael Vieira Faria (Rafa). Indicação nº 31/2022 – “Indica Conceder Moção de 
Parabéns ao CRAS Norte”, de autoria Guilherme de Lima Braga (Guilherme do Doce). 
Apreciação das Indicações apresentadas pelos Vereadores - Foram apresentadas, 
consideradas aprovadas e encaminhadas aos órgãos competentes as seguintes 
proposições: Indicações 24, 25, 26, 29/2022, de autoria de Frederico Henrique Cota 
Alves. Indicações 27, 30, 32, 33, 34/2022, de autoria de Guilherme de Lima Braga. Para 
ouvidor e representante do Legislativo nas licitações da Prefeitura das próximas 
semanas, foi sorteado o Vereador Matheus Utsch de Oliveira. Foi observado um minuto 
de silêncio e serão encaminhados votos de pesar pelos falecimentos de: Jorge Rodrigues 
dos Anjos, e Anis José Leão de autoria de todos os vereadores; Joaquim Ferreira, de 
autoria de Frederico Henrique Cota Alves; Eli Pereira, Darci Fernandes de Araújo, e Sra. 
Maria José dos Santos de autoria de Leonardo Pereira Ribeiro; Paulo Henrique França 
Macedo de autoria de Rafael Vieira Faria. Às dezenove horas e quarenta e um minutos, 
nada mais havendo a ser tratado na ordem do dia, o Senhor Presidente agradeceu a 
presença de todos, solicitou uma salva de palmas ao Pavilhão Nacional e declarou 
encerrada a presente reunião. Mauro Júnior Lopes Francisco - Secretário Geral - lavrou a 
presente Ata que, após lida, discutida e considerada conforme, vai pelo Presidente da 
Câmara Municipal assinada.  
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